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Foea. apare în ne care 
Sâmbătă.

Pentru străinătate:
Pe I

an

Pentru monarchic:
Pe an 12 cor., n/s an
6 cor., 1/t an 3 cor.

an 18 frcs., 
o frcs., 1 \ an 
frcs. to cm.

Abonamentul Inserțiuni
Un șir garmond: 

o dată 14 fii., a doua oră 
12 fii., a treia oră 10 fii.

Tot ce privesce fdea, 
să se adreseze la >Re- 
dacțiunea și Admini 

strațiunea Unirii*
în

B 1 a ș.

Fde bisericescă-politică.
Anul X. Blaș 17 Novembre 1900. Numărul 46.

în pragul veacului.
(«) S’au plinit doue luni de la ser

barea Jubilară a sfintei „Uniri“. Ici- 
colea s’au mai celebrat serbări și se j 
vor mai celebra; dar actul principal 
al jubileului, serbarea de la Blaș și 
conciliul provincial, au trecut deja de 
doue luni. Sîntem în pragul veacului 
al treilea de la S. Unire; sîntem la 
pragul veacului al 20-lea al crești- | 
nismului.

Cum ne găsim în acest moment? 
Cum stăm în culmea acestei clipite 
istorice? Sîntem ore și la culmea mi- , 
siunei nostre ? La culmea datoriei 1 
nostre ?/

Etă întrebări ce ni-se impun, și 
trebue să i-se impună fie cărui suflet 
inteligent.

înainte de serbări și în tot de
cursul lor ne-am îndreptat gândurile cu 
deosebire la trecut. Acum trebue să 
ne gândim la viitor. Ochii sufletului 
nostru au privit până acum la faptele 
înaintașilor noștri; acum trebue să ne 
îndreptăm privirile la faptele nostre, 
dacă avem fapte. Adevărat că trecutul 
ne deslușesce presentul, dar pe present 
să întemeieză viitorul.

înaintașii noștri, deși au trăit între 
împrejurări mai grele, au dispus de 
mijloce mai slabe, și au avut să lupte 
cu tote greutățile speciale ale începu
tului, totuși au făptuit fapte mărețe. 

Ce făptuim înse noi? Ce vom făptui, 
ca să ne facem vrednici urmași ai lor, 
ca și urmașii noștri să găsescă ceva 
de amintit, ceva de lăudat la noi?

Etă o întrebare în fața căreia 
rămânem perplecsi!

Nu sciu cum, dar situația în care 
ne găsim, felul cum ne presentăm, cum 
lucrăm și procedăm, nu pare mulțumitor. 
Energia antecesorilor, aie căror laude 
ne sîi,t necontenit pe buze, ne lipsesce. 
Stăruința, zelul, perseveranța lor, nu o 
cunoscem de cât din istorie. O seim 
espune in discursuri, o seim lăuda, dar 
nu o seim imita. Și asta răspunde!

Și întru adevăr nu avem nici un 
drept să odihnim pe laurii trecutului, 
căci aceia nu sînt laurii noștri. De 
la noi se va cere seamă de faptele 
nostre, er nu de ale groșilor bărbați 
din trecut ai bisericii nostre. Și va 
cere seamă despre faptele nostre istoria, 
care nu confundă personele și timpurile, 
și va cere seamă preadreptul Judecător, 
care tbte le scie.

Cu ce vom sta înainte? Atâtea 
probleme mari se impun încă bisericii 
nostre pentru a-și asigura esistența; 
atâtea probleme pentru a-și împlini 
chemarea generală, ca biserică vie în 
mijlocul unor timpuri primejdiose; atâtea 
probleme pentru a-și împlini misiunea 
specială în mijlocul neamului românesc, 
aici în pragul Orientului, desfăcut spre 
dauna cause! creștinismului, de cătră 
centrul cel viu și de viață dătător al 

bisericii lui Christos! Și cum stăm în 
fața atâtor și unor așa de mari probleme ?

Intrebe-se fie care și răspundă în 
consciința sa?

Au nu i-se pare că tângim, în 
loc să trăim? Că dormităm în loc să 
veghem; că tândălim în loc să lucrăm?

Nespus de larg e câmpul agendelor, 
și lucrătorii sînt — rari nantes in gurgite 
vaste.

Interese de viață reclamă de la noi 
abnegațiune, muncă îndoită, energie și 
însuflețire, și pare că nici nu auqjim 
reclamațiunile timpului. Ca să relevăm 
un singur punct din șirul cei lung, 
ne întrebăm cum stăm noi, cu Unirea, 
cu acest unic organ de publicitate al 
bisericii nostre?

De un deceniu întreg ea represintă 
glasul opiniunei publice a bisericii 
nostre.

De un deceniu ea a veghiat ne
contenit ca. o sentinelă, vecinie trează, 
admoniind, deșteptând, alarmând, când 
a fost de lipsă, apărând când lipsă 
era de apărare, și combătând neîncetat 
pentru drepturile sfinte ale bisericii și 
ale poporului.

Conscii de importanța presei în 
timpurile nostre, și de necesitatea unei 
prese creștine și cinstite, am făcut tot 
posibilul după puterile nostre ea să 
răspundem tuturor așteptărilor legitime. 
Ei bine; dar cum am fost, cum sîntem, 
sprijiniți de marele public, de credin
cioșii, de chiar preoții bisericii nostre?

Feuilleton.

Studente universitare.
— Palavre —

de
C.

„Uberhanpt" nu pricep, ce caută muie
rile estea la universitate.

Este setea de sciință, care le dă im
pulsul, sau lupta esistințil, sau ambiția reu 
pricepută a emancipării?

Ori care ar fi motivul, presența femeilor 
la universitate e o aberațiune, o caricatură 
secesionistă.

*

Să me esplie.
Cum nu me pricep la dueluri, trebue 

să preeisez lucru, din capul locului, nu cum 
va vr’o colegă mai extravagantă să-mi trimită 
secundanții. Ce-așI face eu în cașul acela? 
Ași spune secundanților: „d-lor eu sînt teolog 

și ca atare nu duelez din principiu11. Dar 
vorba e, că la dueluri nu se pune pond pe 
„principii". Ar trebui să aleg între alter- 
mativa: duelezi sau ba? Se înțelege, ași 
răspunde hotărît: ba. Și urmarea ar fi. că 
colegă-mea mi-ar trage nișce pălmi în mijlo
cul străflil „Andrâssi", pe urmă m’ar declara 
de „discualificat" prin jurnale.

Și o dată discualificat, s’a isprăvit cu 
viitorul pe lumea asta, ba pote și pe ceealaltă. 
întâiu și mai întâiu. când m’ași întîlni pe 
uliță cu un pretin și-ar întdree privirea în 
altă parte. Ași merge să-i întind mâna; 
m’a: respinge brusc: „nu se pote frate, ești 
discualificat." Ml-asi isprăvi studiile, ași merge 
să ocup vr’un post, și ved înainte, cum vor 
da din umeri toți directorii: „regret, prietine, 
ești discualificat." Pe urmă, dacă ași vrea să 
me însor, frumosele vor face ochi mici, me 
vor mesura din creștet până în tălpi și me 
vor întreba în batjocură: „e drept, că d-ta 
ești discualificat?" Mi-ași lua refugiu la li- | 
teratură; ași scrie și erășl ași scrie. Par’că j 
ved de acum, ce frumos ași scrie atunci că
trănit și disgustat de lume. Ce folos, domnule! 
Redactorii, cari până erl-alaltăerl me aflau 
„talentat" și „simpatic", nu vor lua asupra 
lor odiu, să publice lucrările unui discuali- | 

ficat. Voi întră atunci într’un claustru. Me 
voi pocăi totă viața și voiu trece în ceealaltă 
lume cu sufletul curat.

Din porta raiului voiu fi dat înderet, 
cu vorbele: „N’am ce-ți face, fiule. în raiu 
nu poți întră, dacă ești discualificat". . .

*

Să preeisez dară, ca să nu me încurc 
în dueluri.

Declar din capul locului, că nu sînt 
dușman al emancipării femeilor — în prin
cipiu. Subliniez cuvîntul, de ore ce este una 
a primi ceva „în principiu", și alta a-1 primi 
de fapt. în principiu avem d. e. trecut 
național-istorie, „viitor de aur", ideal na
țional. Da, în principiu . . . mi-ar plăcea 
să le ved înse negru pe alb. în principiu 
Europa e țera culturii și a liberalismului; 
și bietul Kriiger în mijlocul acestei lumi 
culte, nu află nici un cap încoronat, care 
să îndrăsnescă a pune stavilă, celei mal 
mari ticăloșii a veacului. Și veacul remâne 
veacul luminii, în vreme ce bravii buri mor 
cu blăstem pe buze, și eu caldă dragoste 
de țeră, în inimă.



Dacă nu ne-ar fi rușine de rușinea 
ce O constituesc zecile de mii de res
tanțe, le-am arăta posiție de posiție; 
am areta cât de multi sînt chiar și 
preoți, cari nu cetesc foea nostră ; am 
areta cât de minimal de puțini sînt 
laicii cari o cetesc, și cât de dispro
porționat de mulți sînt cetitorii, cari 
nu o plătesc, deși o primesc.

S’a cerut de mai multe ori de la 
noi, pe cale privată și prin concluse 
din adunări însuflețite, să facem ca 
Unirea să apară mai des. Cum n’am 
face noi acest lucru? Cu câtă dragoste 
nu am munci noi, ca să iese Unirea 
de 3 ori pe septemână, ori chiar în 
fie care zi. Că dor o provincie mitro
politană, care are patru archierei, aprope 
30 canonici, peste 100 protopopi și 
aprope 1500 preoți, ar trebui să aibă 
măcar un jurnal. Da!

Numai cât sîntem noi de vină, ' 
dacă V» dintre preoți nu cetesc foea 
bisericii lor? Sîntem noi de vină, 
dacă nici dintre cei ce o cetesc nu 
își plătesc abonamentul?

Nu, întru adevăr, ori sîntem prea 
săraci, ori sîntem prea nepăsători de 
comorile spiritului, de bunurile nostre 
morale, de interesele nostre înalte.

Cerceteze unul fie care și judece 
ore cum sîntem ? Noi inse relevăm 
faptele cari ne presentă într’o lumină 
așa de tristă la începutul veacului al 
III-lea de la Unire și al XX. de la 
Mântuire.

Credem că e necesar ca fie care 
să se gândescă la aceste miserii. și se 
lucre, să contribue la lucrarea de lipsă 
pentru delăturarea lor.

Și miseria relevată de noi este 
numai una din cele multe. Cu toții 
trebue deci să recunoscem, că nu e 
demn de noi, nu e demn de biserica 
nostră, ca ast fel să trecem pragul 
veacului ce vine.

Serbări iubilare. — Zilele de 7 și 8 
Novembre a. c. au fost zile de serbătore 
pentru parochiele din Bicaz, căci în acelea 
două zile s’au petrecut acolo însemnate 
lucruri, și anume:

în 7 Nov. s’a ținut în Bieaz Sinodul 
protopopesc de tomna și adunarea reuniune! 
învățătorilor din acest tract.

Pe la orele 8 dimineță preoții traetuall 
concentrați fiind deja lângă altarul Domnului, 
s’a început serviciul divin pontificând M. O. 
D. Protopopul tractual.

Cântările liturgice le-a esecutat corul 
învățătorilor frumos și Dotrivit spre marea 
îndestulire a numeroșilor poporenî veniți 
anume la biserică. După frumosa cuvântare 
ținută la finea liturgiei de zelosul protopop, 
preoții au mers la casa paroehială, er învă
țătorii la șcdlă, pertractându-și fie care în 
cea mai bună ordine punctele din program.

Er în 8 Nov. s’a ținut în Valea-Jida- 
nului festivități iubilare a aniversării de 
200 ani a s. Uniri cu Roma. La 8 bre s’a 
îneeput serviciul divin ascultat de numerosul 
popor adunat nu numai din cele 4 eomune 
ale Bicazului și jur. dar chiar și din Mol
dova. în numărul viitor vom publica un 
raport mai amănunțit.

Spre un nou ideal. — Cetim în nrul 
ultim din „Apostolul41 următorea scire, pe 
care ne grăbim a o reproduce:

Vinerea trecută. D. Paulescu, doctor în me
dicină și în sciințele naturale din Paris, și-a 
inaugurat cursul de fisiologie la facultatea de 
medicină din Capitală. înaintea unui numeros 
auditoriu, compus din studenți și intelectuali. 
Dsa. după ce a expus. într’o splendidă cu- 
vîntare. deosebirile fundamentale între chimie 
și fisiologie, arătând cum cea dintâiu se 
mulțumesce cu căușele imediate, pe când cea 
dea doua caută căușele finale ale fenome
nelor. a terminat declarând că vecinie eânsa 
căușelor va rămâne necunoscută și că eu 
cât cineva va aprofunda mai mult tainele 
sciinței. cu atât existența unei forțe impe- 

riose și consciente, a lui Dumnezeu, răsare 
mai evidentă în mintea onienescă.

D. Paulescu e unul din eei mai stră
luciți elevi ai universității din Paris, unde 
a studiat timp de dol-spre-zece ani. Cu atât 

I mai mult deci afirmațiunile d-sale meritau 
să fie relevate de ziarul nostru.

Revistă politică.
Afaceri interne. în sfîrșit proiectul 

| de lege despre înarticularea căsătoriei 
moștenitorului de tron, a fost primit în 
dietă. Sziiâgyi, a combătut pe toți ora
torii oposițiel. Se și svonesce, că pentru 
atitudinea avută cu acest prilej, nu peste 
mult va fi numit ministru de interne. 
Cu ocasia desbat.erilor un conflict s’a 
iscat între Kossuthiștiî Cgron și Polonyi. 
Cel dintâiu a vorbit pentru, er al doilea 
contra.

O foie din Viena, pretinde a fi bine 
informată, când anunță că archiducele 
Fraz-Ferdinand va abzice de tron în fa
vorul frate-s’o archiducele Otto și acesta 
apoi în favorul fiului seu mai mare.

România. în 12 Nov. n. s’a în
ceput ia Bucuresci pertractarea procesului 
asasinilor bulgari. O vină interesare se 
arată din partea publicului. O mulțime 
de ziare străine sînt representate. Bul
garia a trimis două persdne de posiție 
înaltă din corpul judiciar, a fără de aceea 
mai multe notabilități bulgare au venit 
la Bucuresci. A făcut o nespusă sensație 
decorarea judelui de instrucție T. Florescu 
cu „Steua României “. Acesta meritată 
răsplată a fost aprobată de toți.

Răscoia printre țărani din causa 
iniDOsituluî pe țuică încă nici acuma nu 

■ s’a potolit. Zilnic se vestesc tulburări 
din mai multe județe. Pretutindenea a 

I trebuit să întrevină miliția. In unele 
I locuri au fost și ciocniri sângerose.

în principiu, repet, nu sînt dușman al 
emancipării feministe.

Dar totuși ... a seră eram la biblioteca 
universității. Și cum îmi plimbam privirea 
asupra cetitorilor, observ și o eetitore. Erați 
peste o sută de universitari și o singură 
universitară.

Și nu sciu cum, așa ml-a venit o milă 
și un disgust.

Ce caută fata asta aici?
Me gândiam, dacă sala bibliotecel ar 

fi plină de fete și a-și avea și efl dreptul 
să fiu acolo, eu nu m’ași duce. Nu m’așl 
duce, căci m’așl gena.

Și universitara aceea de la masă, nu 
se geneză între o sută de tineri!

Aripile de flutur încep ași perde pravul 
lor de aur . . . *

Mal zilele trecute savantul profesor de 
grecescă esplica un viț de aiul Aristofane. 
Dta, dragă eetitoriule, de sigur șeii, că 
vițurile lui Aristofane sînt cam ... cum să 
spun ... nu pentru darnicele. Și esplica 
profesorul și făcea haz, de odată își ridică 
privirea și esclamă „sperez că nu sînt și 
dșore de față.“

Și erau doue!
A urmat un rîs năbușit și bietul pro

fesor a rămas confus și genat.
Dar în urma urmei nu profesorul, ci 

Aristofane era de vină. Dar adecă nici 
Aristofane.

Ce sciea el săracul înainte, că peste 
atâtea sute de ani. done studente universitare 
se vor scandaiisa de vițurile iul? Ei credea, 
că scrie pe sama universitarilor . ..

*
Nu vreau, ca femeia, să fie sclavă. 

Nici nu vreau, că dacă e săracă, să se bu
cure de o va lua nu sciu cine — nu!

E destul de larg cercul ei de activitate, 
își pote câștiga subsistință cinstită, pe 
multe căi.

De ce să vie dar la universitate?
De ce?
Avem studente ia facultatea filosofică 

și la medicină.
Despre mediciniste nici nu vorbesc. 

Dacă dșorele nu se geneză de lucrurile, ce 
le ved acolo, eu mă genez să le scriă.

Să vorbim deci despre filosofterițe ? | 
Ce voese mnealor cu universitatea? Să fie 
profesore? El bine, unde? La școle su- 
periore de fete?

Poftescă și profesoreseă. N’am nimie 
în contra. De cât pentru treba asta, nu 
e de lipsă să sue treptele de marmoră ale 
universității. Sînt dor alte institute de 
cualificare.

Dar nu; mnealor nu voese să fie pro
fesore la școle de fete ci la gimnasil de fete.

Aici sînt deja două. Vor urma și 
altele. Se va cresce o generație feminină 
cu Salustil și cu Horațl, cu logaritmi și cu 
trigonometri sferice.

Vor năvăli eu droia la universități — 
nu trec zece ani și numărul aseultătorelor 
va egala pe cel al ascultătorilor, ori îl va 
întrece.

Și se va întorce mașina lumii . . .
Gingașele urmașe ale Evel, vor umbla 

sgomotose pe ulițl cu bastone și cu „boxere11. 
Sera vor merge la bere, apoi la câte un 
capuținer.

Și de se vor întîlni cu vre un biet 
filosofter, îl vor măsura din creseet până 
în tălpi cu un zimbet de superioritate.

Și filosofterul va avea la rîndul lui 
același zimbet amar — desprețuitor.

Candidul foc al vergurelor Vestale, 
candela pîlpăitdre a Iubirii, se va stinge . . .

Aripile de flutur și-au pierdut praful 
lor de aur .. .

Vălul de poesie, ce învăluia ea o taină 
dulce ființa femeii va fi sfîrticat, și femela 
va apăre ca o simplă ființă, care pote să 
nu-ți fie indiferentă, dar de Iubit nu o vei 
Iubi-o!

Pustii și gole vor fi inimile; cea din 
urmă seînteie de Iubire s’a stins; vatra 
conjugala e părăsită, leagănele sînt aruncate 
în foc.

Și cel din urmă poet liric — după ce 
va fi esauriat tot restul erotic din lume — 
va muri de fome .. . *



Spania. Tendințele Carliștilor nu 
sînt împreunate chiar cu succes. Gu
vernul s’a îngrijit, ca acțiunile lor re
voluționare să fie nimicite. Și acum 
înși-și Carlișt.il se plâng de lipsa solida
rității. Anume Don Carlos într’o epistolă, 
ce a adresat-o generalului cariist Moore, 
î-șî esprimă nemulțumirea asupra faptului, 
că multi dintre aderenții săi, au descon
siderat cu totul îndrumările, ce el le-a 
dat cu respect la atitudinea, ce trebuia 
observată față de guvernul spaniol. Dar 
cu tote că în parte să vede părăsit de 
ai sei. el totuși nu va abzice de pre- 
tensiunile sale la tronul Spaniei. Pe- 
rirea Spaniei nu o doresce. De aceea 
nici nu sfătuesce o revoluțiune formală 
pentru că ușor s’ar pute întîmpia să se 
amestece puterile europene, prin ce ar 
perde și ei și Spania.

Nu va fi fără interes, ca acum, 
când puterea Carliștilor pe cum s ar pare, 
înclină spre apunere, să-i facem pe scurt 
istoricul.

Primul Carlist, a fost Don Carlos, 
care a decedat în Triest în 1855. El 
a fost auctorul răsboiului civil spanioi 
de pe la anii 1830. Partidul și l-a 
format din nobilime și preoțime. Fiul 
acestuia de asemenea Don Carlos, așișderea 
a înscenat o revoluțiune în 1872, carea a 
durat 4 ani, dar fără resultat. Carliștii (Bour- 
bonii) de altmintrea trăesc învrăjbiți unii cu 
alții, dar totuși atunci, când ceva pe- j 
riclu amenință Spania, ori semnele ne- 
îndestulirii se arată în țâră, se împacă 
și cu acțiune comună încep a resvrăti 
poporul, prin adicțil lor ce petrec în 
patrie, fiind ei esilați și de presinte în 
Veneția. Dar resvrătirile lor, nu conduc 
la resultat. pentru că le lipsesc banii și 
prudința de lipsă. Ast fel de resvrătirl 
afl înscenat ei cu ocasiunea nefericitului 
răsboiă american-spaniol, și în decursul 
verii trecute, când locuitorii erau neîn- 
destuliți din causa dărilor O resvrătire 
mai amenințătore înscenară pe la jumă
tatea lui Octobre și a nume în Catalonia,

Dta, drăgălașă eetitore, ved că te cam 
încrunți.

Să nu te superi, crede-me sînt tare 
înduioșat, când me gândesc la mortea celui 
din urmă poet liric.

Ce va fi din cel din urmă critic? Ce 
va mai rode?

îmi vei spune, că tot ce scriu eu aici 
e esagerare.

Și vei voijsă me capacitezl. că stu
dentele matale au venit la universitate din 
sete de seiință.

Se pote . . .
De cât că gurile rele spun, că dintre 

filosofterițele din anul trecut una șl-a între
rupt studiile.

Cum? Pentru ce?
Pentru că s’a măritat.
S’a măritat, drăgălașă eetitore, a lăsat 

universitatea, a lăsat savanții și „setea de 
seiință®, le-a lăsat tote, — mint szent Păi 
az olâhokat . . în legea ăluia.

Budapesta. Novemvrie.

—-----

unde poporațiunea o țineau în continuă 
agitație. Scopul înse nici atunci nu și 
l’aă ajuns, căci guvernul pe unele dintre 
personele suspecte le-a prins, er pe 

, altele le-a pus sub pază. Abia a mal 
rămas o trupă de 800—1000 de Carliști 
în Catalonia, carea până acum nu s’a 

| supus armatei regescl. Dar nici aceștia 
nu vor pute face nimica, pentru că, gu
vernul a întărit garnisonele de acolo cu 
vre o 10,000 ostași și armata din întregă 
țera e gata de mobilisare.--

Anglia. Ciocniri mal mici între 
Anglezi și Buri se întîmplă inai în fie 
care zi. învingători de regulă Ies cei 
dintâiu, dar cu tote acestea, Burii nu 
voiesc să se dea învinși. Ei sînt ho- 
tărîți de a continua lupta pentru inde
pendență chiar și în cașul când puținii 
generali, ce-I mal au ar cădea în prinsore.

Anglezii de altă parte, pe cum se 
pote deduce din un discurs, ce l’a ținut 
lordul Salisbury, se simțesc tare muiță- 
miți cu reușita răsboiului. Se înțălege, 
că ei judecă numai învingerea fisică, 
lăsând la o parte aspra critică, căreia 
sînt supuși și perderile însemnate, ce au 
trebuit să le îndure în decursul răsboiului. 
Acestea, pe cum reiese din foile oficiose 
aie Anglezilor sînt enorme, perdend ei 
cu totul 46,026 oficeri, sub-oficeri și 
soldați simpii. Și a nume peste 3000 
persone au cădut în luptă, peste 1000. 
au murit în urma ranelor primite, peste 
6000 aiî perit în morburi, er restul a 
cădut în prinsore ori au fost espedați 
acasă ca invalizi.

Consulul Burilor, Leyds, din parte-și 
s’a pus în tractative cu guvernele Franței, 
Holandei și Beigiului cu privire la modul 
în care are să fie primit Krliger. Cu 
toții sînt de acord, că lui Kriiger, să 
i-se facă onorurile, ce s’au îndătinat a 
se face domnitorilor, când aceștia călă
toresc incognito.

Sînt caracteristice condamnările, ce 
clubul politic irlandez le face la adresa 
Anglezilor, în o adresă de aderință, ce 
a trimis-o lui Kruger. Într’însa Anglezii 
sînt dechierați de nisce omeni, cari de 
simțul umanitar nu voesc să scie, cari 
tote le comit fie chiar și în contra prin
cipiilor elementare ale dreptului natural 
numai să-și potă ajunge scopul lor mârșav, 
aurul. El încă laudă atitudinea Burilor. 

China. în China guvernul chinez 
se împotrivesce încă de a împlini pre- 
tensiunile europenilor cu privire la pe
depsirea acelora, cari urzitori au fost ai 
răscolei boxerilor. Guvernul abia se în- 
voesce, ca unul ori altul dintre matadorii 
rescolel să fie esilat. Rescola de altmintrelea 
nu a fost sufocată pretutindenea. Cete 
de boxeri înarmați mai sînt și acum, 
dar ele sînt învinse din partea aliaților 
europeni.

Familia imperială din parte-și a 
declarat, că mi să va reîntorce în Peking 
până când palatul imperial va fi ocupat 
de trupele străine. împăratul a dat ordin 
ca să se pună în rînd palatul din Teng-cin, 
unde are de cuget să-și străpună reșe

dința pe cât va timp. împreună cu 
împăratul va merge și o armată de 16,000 
soldați chinezi.

După ultimele sciri ambasadorii pu
terilor interesate au stabilit punctuațiu- 
nile păcii. Conform acestora China va 
fi obligară să decapiteze pe 11 șefi de a 
Boxerilor, să demoleze fortărețele de pe 
malul Pecili, să ridice un monument br 
Ketteler și nu prinț împărătesc se mergă 
în persona in Germania și se ducă scri- 
sorea prin care se cer scuse. Pe lângă 
acesta să plătescă despăgubirile de răsboiă, 
să se ainoveze oficialii dușmănoși stră
inilor ș. a.

Corespondințe.
„Monstrul" concubinatelor.

De pe Târnave 14 Nov. n. ■

în multe chipuri și cu diferite ocasiunl 
s’a scris — durere, eă nu s’a discutat — prin 
colonele „Unirii® nostre chestiunea concubi
natelor, atribuind esistința acestui monstru 
acum unei cause, acum unul efect. Dar 
despre adevăratele motive și despre armele 
infalibile întru strivirea lui s’a trecut cu ve
derea în mod atât de superficial, în cât de 
loc nu e mirare, dacă astăzi răsună tot numai 
lamentările istorice asupra grozel și fiorului 
ce Insuflă acest monstru. Metodul sigur de 
vînătore asupra concubinatelor — mi-se pare
— intenționat sau neintenționat, e dat cu 
totul la o parte.

înaintea mea la tot cașul e forte nos
timă aserțiunea unui sau altul preot, că 
aprope totă causa și întregul efect al 
esistinței concubinatelor ar fi: acum legile 
politico-bisericesei, acum notarășul sau birăul, 
acum semidocții imorali. Aserțiunea acesta
— după priceperea mea — e nici mal mult 
nici mal puțin, de cât o completă sinde- 
josire pentru ori și care preot. Am fi ajuns 
adecă acolo, ca esercitarea potestățil spirituale 
să atârne cu totul de la fiii potestățil lumesc!, 
și că fără de încuviințarea lor prealabilă 
un preot nu pote să misee aprope nici un 
paș. Să cuvintezi în forma asta în fața 
unui preot, ar sta să te desprețueseă în veci. 
Și cu tot dreptul. Dar atunci pentru ce 
totuși lamenteză despre pedecile unul sau 
altui fiu lumesc întru stărpirea cutărui vițiu?
— Un paradox acesta cât un uriaș!

De admis este, eă preoțimea în eser- 
cițiul consciențios și legal al păstoririi sale 
adese ori devine împedecat de cătră persone 
vrășmașe instituțiunilor biserieescl. Dar ore 
pedecile acestea nu au esistat încă, de la 
începutul apostoliei creștinesc!? Ore pedecile 
acestea sînt ele de așa natură, în cât să 
nu se potă delătura? Merită aceste pedeci 
jăluirl și tânguiri din partea preoților de
votați carierei lor? Ore pigmeii vrășmași 
ai moralității publice sînt ei vredniel de a 
fi temuți prin organele nostre de publicitate? 
— Nu cred, ci afirm în mod resolut, că mai 
mare pedecă conține procedura unul preot 
atunci, când acesta primindu-șl lecticalul și 
stola de la un concubin, trece cu vederea 
vieța-I destrăbălată, și numai atunci îl mal 
admonieză, dacă concubinul a cutezat să 
întârzie cu prestațiunea ferdelii și a banilor. 
Urmarea firescă a acestei proceduri apoi nu 
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pdte să. fie alta, de cât amăgirea deplină a 
concubinului, că „dacă popa îșl capătă ce 
i-se cuvine, apoi sciu că am pace.® Asta 
deci merită jăluire, er nu alte mofturi. De 
ilustrarea aserțiunel mele Inse cel puțin de 
astă dată mă rog, să fiu dispensat.

După refleesiunile acestea generale 
fie-ml permis a analisa în câte-va trăsături 
chestiunea concubinatelor și a trage din ea 
eonclusiunea logică și nefățărită.

înainte de tote concubinatele se nasc 
sail se produc acolo, unde ele află teren 
prielnic pentru producerea și permanența 
lor. Unde terenul potrivit nu esistă. acolo 
în urma legilor firescl concubinatele nu pot 
nici să îneolțescă, fie ele sămenate de vre-o 
mână ori și cât de măiestră.

Motivele principali ale concubinatelor 
sînt două. și anume: 1. Lipsa totală de 
respect față de biserică și preot, și 2. Lipsa de 
spese împreunate cu cununia, sau în cele 
mai multe cașuri: nefericitul propus de a 
încunjura aceste spese. Vor fi ele și alte 
motive, dar a le considera mai de aprope 
nu se plătesce cu atât mai virtos, cu cât 
chiar o sută să esiste. tote se învîrt în jurul 
celor două eanitale. întreb acum pe ori și 
care stimat cetitor neinteresat, că în aceste doue 
motive principali ore figura păstorului su
fletesc nu se refleeteză ea în totă întregitatea 
și în colori cât se pote de marcante? Ba da. 
chiar și cel preocupat va afla-o. Când po- 
porenul nu respecteză instituțiunea și persona 
eclesiastică. preotul se ivesce. Când popo- 
renul se hotăresce a trăi o vieță concubină, 
fără de a reflecta la auctoritatea preotului 
ca primul renresentant bisericesc în parochie, 
eră oreotnl ni-se arată. Pentru ce?—pentrn 
că zelul și gravitatea năstorului sufletesc în 
persona cutărui preot lipsesce cu totul sau 
în parte. Când un poporen miser lipsit de 
ori și ce mijloc material. în mod sincer e 
silit să devieze de la propusul seu de a se 
cununa în mod legal, tot preotul e de vină. 
Și în urmă, când poporenul din nepăsare 
voiesce a încunjura spesele, o face tot în 
lipsa cinstei față de legea sa creștinescă. și 
aci erăși preotul e de față. Pentru ce? — 
pentru că miseria nici nu o consideră, de 
cum s-o ocrotescă, er negligența și indi
ferentismul cras nu le sbicniesce cu mijlocele 
disponibile și legale.

Asta e regula generală. Ca escepțiune 
înse pote să obvină cașul, că deși nu lip- 
sesee ore care zel și devotament la un preot, 
totuși fie în urma obiceiului învechit, fie din 
eerbicoșia unui poporen, sau din altă causă. 
cutare concubin nu se supune legilor ecle- 
siastice' în cașul acesta preotul totuși mai 
dispune de mijloce. Prea bine trebue să 
seim adecă, că o antiste comunală conscie 
de demnitatea oficiului el. e vrednică de a 
fi respectată și din partea preotului, și încă 
fără de a se jigni interesele bine pricepute. 
Când cinstea reciprocă dintre preot și an- 
tistea comunală esistă în realitate, nu se 
pdte ivi cașul, ea preotul să nu devină 
ocrotit în agendele sale, dacă în genere re
fleeteză sau e silit a reflecta la sprijinul 
acesta. Dacă înse aceea antiste în butul 
loialității preotului se pune pe picior de 
vrășmășie și preotul e desconsiderat în aș
teptările sale basate — ceea ce în easul nor- 
malității de inteligință a preotului rar pdte 
să obvină — atunci nu resteză alt mijloc, 
de cât ca concubinul în urma dispusețiunilor 

mai înalte bisericescl, să fie eschis de la ori 
și ce împărtășire sau legătură biserieeseă. 
er preotul însuși să desprețuieseă bagatela 
prestațiune a unul concubinar, și în cașul 
acesta nu pdte să întrevină cas de decepțiune- 

în privința acesta fie-mi permis a re
produce un cas concret, care deși nu s’a 
estins până la estrein. totuși pdte servi drept 
ilustrare. în cutare parochie adecă e 
numit un preot nou, care ca primă impresiune 
întîmpină unsprezece concubinate. înainte 
de ași ocupa parochia. atrage atențiunea 
curatorului primar, ca pe concubini să-i ad- 
monieze să se cunune, căci la din contră se 
va folosi de tote mijlocele, pe cari i-le în
tinde legea. Cumeă ce fel de mijloce vor fi 
fost și acele, nici preotul însuși nu va fi 
putut da samă momentan. Destul înse. că 
i-a amenințat cel puțin. Când apoi acel 
preot și-a ocupat oficiul, trei concubini dintre 
cei mai cu prindere s’au cununat în prima 
duminecă, și ast fel i-a mai rămas opt. în 
dumineca venitore preotul predică despre 
dobitocia coneubinatulul și despre urmările 
lui funeste, ceea ce a avut de resultat, că 
în decurs de o jumătate de an s’au cununat 
alți cinei concubini. Aă mal remas deci trei, 
a căror posiție pe lângă totă eerbicoșia, a 
fost mal complicată. Aceștia s’au citat 
înaintea comitetului bisericesc, au fost dojeniți 
și amenințați eu pedepse, înse fără de re- 
sultatul dorit. Atunci preotul recurge la 
ajutorul antistiei comunale, carea în primul 
moment pe basa lipsei de legi a hesitat a 
se amesteca, dar după a doua insistință no
tarul comunal, deși străin de legea nostră. 
a declarat, că „pentru susținerea moralității 
și a ordinei i ublice aflăm noi ori și când 
paragraf!Și în decurs de un an și ju
metate, din aceea parochie, concubinatele în 
număr de unsprezece, s’au făcut nevedute. 
Așa dară nu a fost de lipsă a recurge la 
mijlocele cele mai estreme. și totuși s’a ob
ținut resultatul dorit. Firesce, la asta se 
recere zel și energie bărbătescă, apoi jertfă 
cel DUțin parțială din partea protopopului și 
a preotului, er nu tânguire și jăluire. Atunci 
apoi dispare neputința.

Cumeă „monstru® se pot numi concu- 
binatele în tote direcțiunile și urmările lor, 
fie destul a aminti, că până când acest 
vițiu destructiv e forte lipicios, nu numai în 
parochia respectivă, ci și pentru parochiile 
vecine, până atunci indiferentismul față de 
stîrpirea lui aduce cu sine totala descom
punere și ruinare a disciplinei și în genere 
a moralității in sinul poporului nostru. Atunci 
apoi cei respuncletori nu vor ave odihnă nici 
în mormînt, căci prea crasă e nepăsarea 
față de aceBtă otravă omorîtore.

Ca remediu infalibil în contra ivirii 
de concubinate sînt nespus de bune statutele 
reuniunilor pentru susținerea moralității la 
tinerime și adulți. Prin aceste s’ar preveni 
en succes sigur chiar și conceperea de con
cubinate. Acestea încă costă ostenelă și di
ficultăți, dar ce nu pdte să producă paza 
necontenită a păstorului celui bun?

în fine se descoper și mai în concret 
îndemnul meu de a scrie despre monstrul 
concubinatelor. Vor fi trecut pdte doi ani 
de când prin colonele „Unirii® am cetit, că 
„într’o comună frumosă românescă din jurul 
Blașului numărul concubinatelor acuși întrece 
pe cel al căsătoriilor legiuite.® Curios fiind 
a cunosce acesta comună, deși cam mărit, 

am aflat tristul adevăr. Și de atunci în 
edee ce fel de măsuri s’au luat în contra 
anomaliei detestabile? Preotul dorme . . . , 
concubinii se resfățeză. Și ce face colegul 
seu vecin, unde bâjbăe și alte rele? — El 
strigă în contra la toți și tote . . . , er con
cubinii și disordinea merg înainte.

Nu legile politico-bisericesci, nu omenii 
portă culpa răului acestuia, ei acela, care 
în ioc de a priveghia peste turma sa se 
aruncă în brațele lui Morfeu!

în colo sperez. că scriind deschis, nu 
super pe nimenea.

Romeo.

Cestiunea stolelor.

Diecesa Gherlei, Novembre 1900.

Ne sînt încă vii în memorie suvenirile 
dulci și sfinte ale serbărilor Jubileului unire! 
nostre cu Roma și în credință, pe cum eram 
și dună sânge. „Sicut sanquine estote et 
fide Romani.®

Tote au fost un tribut demn de acelea 
umbre venerande, o dovadă viuă despre pie
tatea cu care sciu fiii onora faptele mari 
ale strămoșilor.

Tote au atins în mod plăcut cordele 
inimelor nostre și ne-au electrisat totă ființa, 
revoeându-ne în memorie trecutul nostru, 
cu tote fasele vieții nostre bisericești și na
ționali, trăgendu-ne tot o dată atențiunea 
la viitorifi.

Este fapt netăgăduit, că unirea, atât din 
punct de vedere religios, cât și național, a 
fost pentru noi lumina culturei prin înființarea 
de școli, și ast fel a făcut accesibilă învăță
tura și pentru poporul român cel necăjit și 
dosedit, care era oprit cu forța de la învă
țătură și era ținut în cea mai drbă nesciință, 
pentru a putea fi mai lesne esploatat.

Unirea a rupt legăturile nefaste în cari 
ne ținea răutatea veacurilor și noi am început 
a ne eunoșce originea, neamul și menirea.

Unirea ne-a înzestrat eu bărbați erudițl 
aprinși de Iubirea de neam și biserică.

Chiar preoții, a căror cultură mai înainte 
se reducea la scrierea și cetirea slabă cu 

’ cirile și la cunoscința unor cântări, sînt în- 
i locuiți cu bărbați deplin cualificațî, amesurat 

pretensiunilor timpului modern. Aci înse dăm 
I de un răă, pe care încă nu l’a sanat pe deplin 

unirea, ei sanarea lui este și acum un pium 
desiderium.

E vorbă de dotațiunea serăcăciosă a 
preoțimel. Pe când se pune totă silința spre 
a să creșce și trimite în via Domnului un 
cler cult și după inima lui Isus — ceea ce 
numai spre laudă ne pote servi — pe atunci 
se uită mai de tot, că acești bărbați cea mai 
mare parte cu familii numerose, au lipsă de 
dotațiune mai conformă cu cualificațiunea și 
posiția lor socială, cu cari sărăcia apostolilor 
nu e de loc compatibilă.

Este ore proporție între 16 ani de pre
gătire și niște venite, cari afară de Marmația, 
Sălagiu și districtul Năsăudului, în cele mal 
multe locuri vaecileză între 100—200 și 
300 floreni, de cari s’au usat nește preoți 
cari în câte va luni erau gata cu pregătirea 
teologică, din cari sîntem astrînși a trăi și 
noi și familia, fără a fi iertat a le modifica, 
căci doră sînt inviolabile?



Unde va fi preotul căruia să nu-i scadă 
zelul și abnegațiunea. de care trebue să fie 
însuflețit în împlinirea misiune! sale, când 
are să se lupte cu miseria și se vede mai 
slab dotat, de cât cel din urmă oficiant, care 
își primește la prima leafa iunară. fără a fi 
esDtts șicanelor cu! va?

Pentru ce nn se spune preotului eu 
oeasiunea denumire!, cari îi vor fi stolele, 
sau dacă acesta nu se face, pentru ce nu e 
împuternicit ea să și le croescă însuși?

Șeiu poporeuî. cari vedend că noul 
preot nu e împuternicit din partea mai ma
rilor la ceva stole fixe, au început a scărița 
și din ceea ce au dat fostului preot moralist.

Până când tot așa?
Dacă protopopii ar avea îndrumare, 

ca la introducerea preoților noi să spună 
noporenilor hotărît. cari sînt stolele pe car! 
le va primi noul preot pentru îndeplinirea 
diverselor funcțiuni și nu ar grăi numai cum „ar 
fi bine și se cuvine se dați“, pe cari vorbe 
poporul nu dă nimic, căci el numai de sîlă 
dă bucuros, atunci de sigur nu am merge 
înderept. ea racul, chiar acum, când am serbat 
îubileul progresului pe terenul bisericesc și 
național.

„Venit summa dies et ineluctabile 
tempus*.  care strigă, că dacă cei competenți 
voesc a fi drepți și nu voesc a să face 
culpabili de un păcat atât de mare, pe care 
până acum nu l’afi emendat. atunci sau să 
ridice și salariele preoților pe cum au ridicat 
anii pregătire! lor. sau atunci să se reducă 
și anii de pregătire, ca să corespundă cu 
salariul.

*) Ornatele n’au fost procurate de la Atelierul 
din Blaș.

Acesta ce e drept nu ar conveni cu 
Îubileul unirei, dar tot așa de puțin convine 
a face din bărbați absoluți de școlele medii 
și academii, economi de rind și a le designa 
sărăcia ea frate de cruce.

Eu așa șeiu, ba acesta o întăresce și 
Mântuitoriul când zice „că cel ce slujește 
altariului de acolo trebue să trăescă*  
dar onest.

Ba Mântuitoriul mai dă și aceea po- 
vața apostolilor, că nici traistă — adecă 
mâncare — să nu-și iee ne cale, căci ca 
niște serv! a lui Dumnezeu trebue să pri
mesc» de la omeni, când vor ave lipsă. 
Astăzi înse nu putem face chiar așa. de ore 
ce poporul așteptă, că cel ce le va fi preot 
să mergă cu bună traistă și în loc să pre
tindă de la el competința cu care-i dătoresc, 
poftesc ca preotul să le deie lor. căci numai 
atunci îl consideră de preot de omenie, alt 
cum nu.

Șeiu un eas, din cele multe, când un 
preot noă denumit, pretintjându-și prin cu
rator, competința sa de la un credincios, i sa 
răspuns că „așa de flămînd e popa nost?*

Așa cuget că. un cerculariu cătră în- 
tregă diecesa, însoțit de o șchemă stolară co- 
respunețetore, pe basa căreia protopopii se 
ridice stolele în fie care sat la o formă, er 
unde sînt destul de ridicate să le aprobe, 
ar fi o necesitate imperiosă, și eu cred că 
nu abusez, când în numele tuturor fraților 
cari portă greutatea și zăduful zilei, atrag 
binevoitorea atențiune a Ordinariatului la 
sanarea acestui reu.

Ca/m/il.

Dare de samă, și 
mulțămită publică,.

Subscrisul în numele bisericii parochiale 
gr. cat. din Petroșeni, aduc reeunoscetdrea 
mea mulțămită On. Frați preoți districtuali, 
car! și acum ea și altă dată aii dat con
cursul lor întru ajutorarea sfintei nostre bi
serici de aici lipsită de isvore de venit.

în luna Martie pentru împodobirea 
internă a bisericii am lansat un apel cătră 
On. Frați preoți districtuali, ea după putință 
să lucre în parochiile lor pentru dobîndirea 
de ajutore; acest apel a și avut următorul 
îmbucurător suces:

1. Câmpului-Neag, colectant:
Ștef. Berinde preot . . . 9 c. 60 fii.

2. H.-TJricanl, colectant: Nic.
Zugrav preot......................42 „ — „

3. Barbatenl, colectant: M.
lanc jude com. ._ . . • 13 „ —■ „

4 Lupenî, colectant; Ioan To-
doran preot........................... 31 „ 40 „

5. Lupeni, colectant: G. Șandru
învăț....................... ..... . . 27 „ 40 „

6. FWcaM, colectant: Ios. Ma-
tyasovszky notar . . . . 34 „ — „

7. Merișor, colectant: Isidor
Saturn preot . w. . . . 14 „ — „

8. Petros, colectant: loan Bora
preot......................................71 „ — „

9. Ponor, colectant : Lazar
Chirian preot.........................7 „ — „

10. Valea - Lupului, colectant:
Nic Voin preot . . . . 18 „ — „

11. Riubarbat, colectant: Dra-
ghiei Alic preot. _ . . . . 77 „ — „

12 Galaț, colectant: loan Suciu
preot................................._ . 4 „ — „

13 Bar, colectant: Petru Voin
preot .... . . . . 62 „ — „

Suma totală = 410 „ 40 „
Fie-ie deci primită jertfa înaintea Tro

nului dumnezeesc.
Petroșeni la 5 Novembre 1900.

Cu stimă:
Ștefan Rădic 

protopopul Jiului.

Convocator.
Societatea pentru înființarea unei școli 

de fete române în Oradea-mare își va ține 
adunarea generală în Oradea-mare la 8 
Decembre st. n. după amezi la 3 ore. în 
localul institutului „Bihoreana*  cu următorea 
programă:

1. Președintele deschide adunarea.
2. Se va alege un secretar pentru 

redactarea procesului verbal al adunării.
3. Cassarul va face raport despre 

progresul Societății și în special despre 
starea fondului ei.

4. Se va alege o comisiune de trei 
care să esamineze raportul cassarului și să 
facă raport adunării.

5. Se va alege o comisiune de trei 
la care se vor înscrie membrii noi și la care 
se vor plăti taxele de membrii, avend comi- 
siunea a raporta adunării.

6. Propuneri eventuale.
7. Alegerea președintelui, vicepreșe

dintelui și a comitetului societății pe trei 
ani următori.

8. Se va defige locul și timpul viitorel 
adunări generale.

9. Președintele va închide adunarea.
Invităm la acesta adunare pe toți 

membrii Societății, pe cum și pe aceia cari 
doresc a fi atari.

Oradea-mare 7 Nov. 1900.
Teodor Kovâry N. Zigre

președinte. cassar și substitut
secretar.

NOUTĂȚI.
întru mărirea lui Dumnezeii. Pil cre

dincioși gr. cat. din Chiheriul-superior Sandu 
Cioloca cu soția sa Fira, în semn de omagiu 
și iubire creștinescă cătră sfînta nostră bi
serică, din incidentul anului iubilar de 200 ani 
a sfintei uniri cu biserica Romei din priso
sința lor au dăruit sfintei nostre biserici un rînd 
de vesminte preoțesc! de atlas în flori, forte 
frumose*)  în preț de 60 cor. Comunitatea 
nostră bisericescă primesce cu mulțămită 
vesmintele dăruite în numele Domnului. Deci 
pentru acesta faptă adevărat creștinescă, în 
numele curatoratului și întregii nostre co
munități bisericescl aduc piilor donatori și 
pe acesta cale sincerile mele mulțumite, ca 
respiătindu-le fapta creștinescă însutit și 
scriindu-o aceea în cartea vieții de veci, 
firul vieții lor să-l lungeseă întru mulți ani 
fericiți. Petelea 1a. 15 Novembre 1900. Gregoriu, 
llia, preot greeo-catolie.

Din Archidieoesă. Vasile Gruia, adm. 
paroch. în Mirașlău a fost numit în aceeași 
calitate la Cisteiul-ungurese.

Soiri personale. Escel. Sa I. P. S. Dn. 
Mitropolit a plecat Joi sera la Budapesta, 
spre a lua parte la ședințele din casa mag
naților. — Dl. Demetriu Onciul a fost ales 
decan al facultății de litere din Bucurescl.

Ădvooați noi. Dr. Vaier Morariu, și-a 
deschis cancelaria advocațială în Lipova, er 
Dr. Andreiă Iile în Ținea.

Sfințire de biserică. Am primit invitare 
la sfințirea bisericii greco-catolice din Gâr- 
bova-de-jos, ce se va sevîrși Duminecă în 
12/25 Novembre 1900 de cătră Escelenția Sa 
Prealuminatul și Preasfințitul Dn. Dr. Victor 
Mihâlyi de Apșa, Archiepiscopul și Mitro
politul gr. cat. de Alba-Iulia și Făgăraș. 
După S. Liturgie va fi masă comună, er 
sera va fi producție deciamatorică-teatrală. 
Se vor preda: „Dușmancele*  de G. Coșbuc, 
„Rusaliile*  de V. Alesandri și „Țiganul*  
monolog. După producție urmeză dans.

Serată literară-musioală. Universitarii 
români din Cluș invită cu totă onorea ia 
serata literară-musieală împreunată cu dans, 
ce se va aranja în 22 Nov. st. n. 1900 în 
sala hotelului „Central*.  Venitul curat e 
destinat în favorul „Casinei române*  din loc. 
N. B. Marinimosele eontribuiri să se adre
seze Dini M. Dobrean, cassar. „Malom uteza 
5-dik szârn.*

închiderea esposiției. Luni în 11 crt. 
sera la 10 s’a închis marea esposiție uni
versală din Paris. Un tun aședat in turnul 
Eiffel a vestit acest act, dând salve. 55 mii 
de persone afi visitat esposiția.

Convocări. Adunarea generală a des- 
părțemintului Sătmărean al Asociațiunii se 
va ține la 21 Nov. n. în Piskolt. — Fondul 
pentru înființarea unei școle române de fetițe 
din Cluș își va ține adunarea generală în 
24 Nov. în localitățile școlel gr. cat.

Omor ritual. Zilele acestea s’a sfîrșit 
sensaționalul proces ținut în Pisek, din Ga- 
liția, în care era acusat un Jidov, că a 
omorît doue fete creștine, spre a le lua 
sângele. După ascultarea martorilor, jurații 
afi aflat vinovat pe un cutare Hilsner și în 
consecință l’au osendit la morte prin ștreang.

Grâul român. Direcția căilor ferate ro
mâne a început clasificarea grâului din țeră 
după metoda americană. Datele sînt forte 
favorabile României. Greutatea grâului produs 
în 1890 a fost în termin mediu de 81'3 Klgr. 
eu doi Klgr. mai mult ea grâul american și 
unguresc. De asemenea bunătatea făinii 
întrece cu mult ori ce altă făină. Special 
grâul moldovenesc e bogat în amil și protein. 
Din tote datele acestea resultă. după chiar 
mărturisirea lui „Bud. Hirlap*  că grâul ro
mânesc nu e prețuit după cum merită, do
vedit fiind, că din acesta să pote pregăti 
cea mai bună pâne.



PARTE SCI1NȚIFICĂ-LITERARÂ.

Mama sfîntului Augustin.

IX.
(Continuare.)

Acesta stare de asediu ținu 8—9 zile, 
aprope de Pascile anului 386. Atunci Am- 
brosie, pentru a petrece în mod sfînt orele 
lungi, introduse cântarea psalmilor în bise
ricile din Milan, după cum era datina în 
Orient, și de atunci s’a respândit acesta 
datină peste tot și in Apus.

Ca să fie și ore care varietate în 
cântări, el află de bine a mai întrețese 
printre psalmi și câte un imn, compus de el 
anume pentru acesta ocasiune. Aceste im
nuri întru atâta însuflețiră poporul în cât 
inimicii lui ziceau, că a fermecat poporul 
prin cântecele sale vrăjitoresc!. ’)

Cele mai multe dintre aceste imnuri 
au rămas până în ziua de astăzi. Nime nu 
ar presupune că acelea ar fi fost improvisate 
între zingănitul armelor. în larma mulțimei 
neliniștite, de eătră un bărbat, care dimineță 
nu scia ore peste zi nu va trebui să plece 
în esilifi sau la închisore. Atâta dulceță 
gingășie, sublimitate și curățenie s’au îm
preunat în ele.

Etă spre esemplu imnul zorilor:
De cât zorirea dimineții 
Mal Iute, Domne, ne-am sculat, 
Ca să cântăm, Vieța vieții, 
Mărirea Ta neîncetat. 
0! Dă-ne, Sfinte, ore când-va 
în ceriu noi să-ți putem cânta, 
în corul ângerese, curat.

Resal, o Sore ’n strălucire, 
O adorată, dulce Stea, 
Ce faci o zi de fericire 
Din vieță-ne de a pururea! 
în ochii noștl lucescă ’n rade, 
în inimi, fă, cu foc să ardă, 
O Domne, tot Iubirea Ta!

Ca ’n pace, fără-de pecate 
Să împlinim și acesta zi, 
Cu limbă, ochi și mâni curate 
A Ta ’ndurare ne-a păzi. 
NevinovațI și-’n înfrenare, 
Sub jugu-țl dulce, pe-a Ta cale 
Conduși de minte vom porni.

Pe Dătătoriul de lumină 
Să-l lăudăm până trăim; 
Pân’-ce prin morte-o să ne vină 
Eterna ziuă, ce dorim, 
Ce n’are „zorl“, ci-I tot „ameză". 
Lucind în veci aceea-șl rază, 
»Apus« în veci nu mal zărim. * *) 

fită începutul și mai farmecătoriu al 
altui imn de dimineță:

**) Trad, de Ioan L. Hossu.
*) Confess. 1. IX. c. 7.

’) Confess. 1. V. c. 13.
2) Confess. 1. V. c. 14.
s) Tot acolo.
4) Tot acolo.
5) Confess. 1. VI. c. 4.

Lucefărul dulce, al zorilor crainic, 
Vestesce, că sorele ’ndată-a sosi. — 
De frică și spaimă fug umbrele jalnic . . . 
— Resal-ne ’n suflet, o vino mal grabnic, 
Curată și castă a Ceriului zi! *)

Etă acum un imn despre nopte! Dacă 
considerăm starea poesiei de pe atunci, și 
vedem totuși cât de tineră și vioiă se re
vărsă ea de pe buzele acestui bătrân în
cărunțit. par’că simțim ore-ș! cum farmecul, 
ce trebue, că strălucia din totă ființa sfîn- 
tulul episcop:

Când somnul domnesce în blânda natură 
în lanțuri el legă a lucrului sorte;
Dar’ cântecul liber, Lumină purpură, 
La Tine se ’nalță prin liniști de nopte.

Cuvintele prime ale zilil ’ncepute
La Tin’ să se ’nalțe, o bune Părinte, 
Și ultima rază a zilei trecute, 
Ca și aurora, Te binecuvinte!

La Tine ne-’nt6rcem, Isvor de ’ndurare, 
Să speli al nost’ suflet de orl-ce pecate. 
Versând aici lacreml, eântându-țl cântare, 
Condu-ne în ceriuri, ceresc împerate! *)

’) sllymnorum quoque meorum carminibus de- 
ceptum populum ferunt.« Ambrosii opuscul, de Spirits 
Sancto, in Epist. 31.

*) Traduse de E. Dăianu.

De altcum într’aceste imnuri nicăiri nu 
se află alusiune la turburările între cari s’au 
compus, dacă nu cum va în următorea 
strofă:

înaintea Ta așternem, 
GrigI, neeasiirt, frică, jale, 
îți mărturisim a nostre 
Negre crime și pecate, 
împlorăm cu rîu de lacrimi 
Grațiosa ta ’ndurare 
Nu mal Tu ’n a Ta mânia, 
Bun Părinte nu ne bate. **)

Numai din adâncul unul suflet sublim, 
care să scie predomni. pot isvori atari ar
monii în mijlocul unei ferberi revoluționare. 
Dar și poporul primi aceste imnuri cu atâta 
însuflețire. în cât ziua-noptea le cânta și 
electrisat de ele. cerea să moră dimpreună cu 
Episcopul seu. Din când în când cântarea 
înceta la dorința lui Ambrosie. Atunci se 
suia pe amvon și inima lui mișcată și 
recunoscetore afla accente și cuvinte ne 
mai audite până atunci — pentru în
suflețirea și mulțămirea poporului atât de 
credincios.

Tote aceste se întîmplară în anii 385 
și 386, adecă pe când și Augustin era în 
Milan ca profesor. Și ore un june, ce e 
drept de parte de credință adevărată, dar 
simțitor pentru oratoriă, poesiă. onore, pentru 
demnitatea sufletului și drepturile eterne ale 
eonseiințel și libertății, cum ar fi putut 
rămâne nemișcat la acesta priveliște? Cum 
să nu fi trăsărit el în inimă vedând pe 
acest betrân venerabil, care mai bine se 
espune în mod generos violenței puternicilor, 
de cât să-și trădeze datorința; — vedând pe 
acest betrân neînvins, deși nearmat, recom
pensat, ca de regulă, prin aplausele tuturor, 
ale căror aplause merită a fi dorite.

„Acolo era și mama, — scrie s. Au
gustin. — șerbitorea ta. care lua parte între 
cei dintâi la tote veghierile și restristele, 
trăind eu totul rugăciunilor. Chiar și eu, 
deși încă nu eram încăkjit de căldura spi
ritului teu. Domne, fui răpit de turburarea 
orașului întreg/ *)  Mărirea morală, ce-1 
încunjura pe Ambrosie ca și cu o aureolă, 
îi răpi și pe Augustin. „Pe Ambrosie îl 
țineam fericit, după modul de cugetare al 
lumei, ca pe omul pe care atâtea pcrsone 
puternice îl stimeză. Numai celibatul lui 
mi-se părea de nesuferit. Dar nici idele. 
nici presimțire nu aveam de speranțele, ce-1 
nutriau pe el; de triumfurile lui în lupta 
contra măririi celei înșelătore. de mângâie
rile lui în necasuii; de farmecul șdptelor 
secrete din fundul inimei lui, de bucuriile 
mântuitore, ce le gusta din pânea și cu 
pânea ta, Dumnezeul meu!"

Cât despre s. Monica îndeșert m’ași 
încerca să descriu de ce bucuriă sublimă 
tresăria inima ei, când își vedu pe părintele 
seu sufletesc, de la care aștepta și mântuirea 
fiului seu, glorificat, ca erou și ca sfînt. Ea 
se apropia de amvonul lui Ambrosiu. pândia 
cuvintele de pe buzele lui și după mărtu
risirea sfîntului Augustin își lua mare parte 
din grijile și durerile bisericii. Ea trăia 
numai pentru Dumnezeu. Și aci sub ochii 
sfîntului episcop, în acesta mare de lumină, 
între aceste cântări și însuflețiri, între aceste 
miresme eerescl, în sfera șoptelor DumnezeescI 
ea înainta cu pași mari spre perfecțiune. Cre
dința, iubirea, speranțele tari și încrederea 
în Dumnezeu străluciau pe fața el. Se putea 
ușor vede, că a sosit ora fecundității 
celei mari.

X.
Rugăciuni ascultate. — Primele ra4e de lumiuă 

în sufletul Iul Augustin. — Planul lui 
Ambrosie. — Furtuna.

385—386.

Monica nu s’a îndestulit să ducă pe 
fiul seu în visitâ la episcopul Ambrosie, 
ci s’a nizuit, ca el să mergă cu dînsa tot 
de una și ia predicele episcopului. Acesta 
nici nu era cu greu, pentru că Augustin se 
desfăta în elocvența lui Ambrosie. Deja 
înainte de sosirea iubitei sale mame l’a 
ascultat de mai multe ori.

în Milan încă și astăzi se arată am
vonul de marmoră, de pe care vorbia sfîntul 
episcop eătră popor, și pe care în decursul 
anilor 385 și 386 așa zicând nici când nu 
a pășit, fără ca să nu fi văcjut înaintea sa 
pe Monica și lângă dînsa pe „copilul lacri
milor". Dar dacă Augustin însoția pe Iubita 
sa mamă la predicele lui Ambrosie. ar fi 
trebuit, ca să mergă eu aceea disposițiune, 
ee se reeere pentru ca cuvîntul lui Dum
nezeu să pătrundă la inimă. Durere înse, 
Augustin mergea acolo numai ca un critic 
curios, și nu ca învățăcel.

„îl ascultam cu multă stăruință când 
vorbia eătră popor, dar nu cu inten- 
țiunea cuvenită, ei numai ca să văd. că 
ore predică mal frumos sau mal puțin 
frumos de cum se vorbia. Cu atențiune 
incordată îl ascultam cuvintele, dar numai 
forma esternă a vorbirel mă interesa, și 
nebătendu-mi de loc capul cu conținutul. îl 
desprețuiam." *)

Etă cum asculta Augustin cuvintele 
lui Ambrosie. și cu tote că nu împlini nici 
o eondițiune, ce se reeere. pentru ca lumina 
dumnezeescă să petrundă în suflet, ea totuși 
pătrunse și încă așa de lin, aprope pe 
neobservate.

„Nu umblam să învăț ce zicea, ei să 
ascult numai cmjm vorbia. înse eu cuvintele 
plăcute îmi pătrunse în inimă și conținutul 
desprețuit fiind că acestea nu se pot des
părți. Și când cu inima deschisă gustam 
dulceța vorbire!, Intra și adevărul aceleia, 
dar numai pe încetul." 2)

Sub farmecul acelor cuvinte Augustin 
începu a se ridica puțin, dar și el însuși 
abia o observă, așa de blândă și nesimțită 
fu prima rază de lumină, ce pătrunse în 
sufletul lui. „începui a observa că și acesta 
învățătură se pote apăra și văcjui, că nu e 
lucru cutezat a mărturisi credința catolică, 
în favorul căreia, din greșelă, credeam, că 
nimic nu se pote zice contra obiecțiunilor 
manicheice." 3)

Acesta fu prima rază de lumină, pe 
care și mal bine o descrie în următorele: 
„îmi plăcea tare să ascult pe Ambrosie și 
cu tote că nu seiam ore adevărate-s spusele 
lui, cel puțin nu spunea nimic, ce nu s’ar fi 
părut imposibil. — îmi mustram desperarea, 
mal ales înse părerea, după care credeam, 
că nime nu se pote opune celor, ce lapădă 
și batjocoresc Legea și Profețit." 4 5)

Și apoi: „Eram sigur, că de și nu am 
aflat, cum că biserica acesta vestesce ade
vărul. totuși am aflat, că ea nu înveță 
lucruri de acelea, de cap o acusam eiî. 
Pentru aceea m’am cam încurcat, dar 
er mi-am venit în fire și m’am bucurat, 
Dumnezeul meu, că unica Ta biserică, corpul 
unicului Tău Fiu. în al căreia sin încă din 
eopilăriă am cunoscut numele lui Christos» 
— nu înveță glume copilăresc!. “ 6)

(Va urma.)



Pastorala
adresată Clerului și poporului Pro
vinciei metropolitane cu oeasia iubi- 
leului duoentenar al Sf. Uniri cu 

biserica Romei.
(Fine.)

Nobila și ereștinesca inițiativă dată de 
Archiereil noștri n’a întârziat a deștepta 
rîvna benefieenței publice și întru inimele 
credincioșilor lor, dintre cari mulți s’au îndu
plecat a spori cu avutul lor numărul funda- 
țiunilor diecesane. Ceia ce cunosc greutățile 
materiale ale poporului nostru, și mai vîrtos 
ceia ce chiar și în timpul nostru își dato- 
resc posițiunile în clasele inteligente, în 
parte mare ajutorelor primite din aceste 
fundațiuni, într’un glas cu mulțimea tinerilor 
necontenit susținuți și sprijiniți pe ia școle. 
din aceleași nesecate isvore sîntem siguri că 
prin sentimentele pietății recunoscetore la 
rîndul lor știu spune binefacerile S. Uniri!

Pe cum așa dar în alte părți, ast fel și 
la noi putem constata, că Biserica cea ade
vărată. de și după firea sa țintesce de a dreptul 
la mântuirea sufletelor și la fericirea de 
veci din ceriu, ea totuși aduce și pe terenul 
lucrurilor temporale folose atât de multe 
și atât de mari, cât mai multe și mai mari 
n’ar putea aduce nici atunci, când în prima 
linie și mai eu samă ar fi instituită spre paza 
fericire! pămîntesei. * *)

‘) Leo ni. Encicl. Immortale Dei.
s) Rom. 1. 8.
») Rom. 13. 10.
*) Libr. 25 Moral, c. 7.

■) I. Cor. 13. 4.
’) I. Tim. 2. 6.
3) Decret. Union.

Dret aceea, o. Preaiubiților Noștri Frați 
și Fii, din tote cele ce le-am înșirat până 
acilea, dat ve este, și credem cu prisosință, a 
cuprinde în ori ce privință marea însemnătate 
a Sfintei Uniri. încheiată de ai noștri Părinți; 
și nou prilegiii vi-se oferesce tot o dată spre 
a simți întru inimile vostre o curată și cea 
mal alesă mângâiere, că nrintr’însa voi 
sînteți membri și fii din fiii adevăratei Biserici 
a lui Isus Christos; și prin urmare dreptul 
îi aveți de a ve mândri înaintea ori și cui, 
că pe cum după al vostru sânge și nume, 
ast fel și după a vostră credință, cu adevărat 
frați sînteți ai acelor Romani, despre cari 
Sfîntul Pavel așișderea cu mângâiere scria: 
Credința vostră se vestesce în totă lumea 2)/

Dar pentru că mândria vostră să fie 
bine plăcută înaintea lui Dumnezeu și eu 
folos mântuire! de veci a sufletelor vostre, 
nu întrelăsați a vă sili din tote puterile, 
spriginite de darul cel ceresc, carele nici 
o dată nu lipsesce celui ce face totul cât în 
putința sa este, — ca credința vostră să 
fie o credință viuă. ce se vedesce prin stră
lucirea faptelor celor bune, o credință tare 
și pururea neînvinsă de ispitirile, de ademe
nirile safi de folosele vremelnice ale lumel 
înșălâtore. Apoi, fiind că împlinirea legel 
este dragostea *).  stăruiți asemenea fără de 
încetare, ca întru inimile vostre din ce în 
ce mai tare să ardă focul dragostei lui 
Dumnezeu, nedespărțită de dragostea dea- 
propelul. Și stăruiți în chipul acesta, ca 
ceea ce știți de la S-tul Grigorie Marele, că 
inima nostră este al Domnului altar, în care 
se poruncesce să ardă foc neîncetat, și că 
ast fel de lipsă este ca din aceeași inimă 
neîntrerupt să se înalțe cătră Domnul fla
căra dragostei 4). Arcțend acestă flacără 
8fîntă întru voi, luminați vor fi pașii voștri, 
și veți putea umbla în căile Domnului 
scutiți de întunerecul păcatului, er în pieptu
rile vostre vor crește și se vor desvolta 
virtuțile cele mai frumose; pentru că dra

gostea acesta, după S-tul Pavel. îndelung 
rabdă, se milostivesee, nu pismuesce. nu se 
sumețesee, nu se trufesce, nu se portă cu 
necuviință, nu caută ale sale, nu se întărită 
nu gândesce răul, nu se bucură de ne
dreptate, ci se bucură de adevăr; tote le 
sufere, tote le crede, tote le spereză. tote 
le rabdă 1). Cununa tuturor acestor virtuți 
alese apoi, de vreme ce pe pămînt va forma 
neîntrecuta podobă a vieții vostre crești
nesc!. în ceriu asigurată ve va face bucuria 
și fericirea veelnieei împărății a Aceluia 
ce pe noi atât ne-a iubit, în cât s’a dat pe 
sine singur preț de răscumpărare pentru 
toți 2).

Er când ast fel ve îndemnăm spre de
prinderea tuturor virtuților creștinesc!, spre 
statornică, neclătinată și adevărat sinceră 
alipire cătră Sfinta Unire, ca și spre apă
rarea cu scumpetate și sprijinirea cu tărie 
a instituțiunilor ei: în Domnul cu stăruință 
vă chiemâm și rugându-ve pe voi ve rugăm, 
să uniți glasurile vostre recunoscetore la 
glasul Archiereilor voștri, pentru ca acuma 
la împlinirea a două sute ani de la în
cheierea mărețului act al Sfintei Uniri, noi 
toți, într’o adevărată unire, să reînoim măr
turisirea credinței Părinților noștri, să pro
mitem la rîndul nostru neclătinată alipire 
cătră Scaunul Apostolic al Sfîntului Petru 
și fiescă ascultare Următorului său și Vica- 
riului D. N. Isus Christos pe pămînt Prea
fericitului și Preasfiuțituiui nostru Părinte 
Papa de la Roma. După aceea, manifestare 
erășl solemnă să dăm nețermuritului nostru 
devotament, fidelității și supunere! nostre 
omagiale, moștenire așișderea de la al noștri 
Părinți, făță de Augusta Casă Domnitore 
de Habsburg - Lotaringia, față de înaltul 
Tron, față de Cela ce cu atâta mărire îl 
stăpânesce acuma, Maiestatea Sa Preaglo- 
riosul nostru împărat și Rege Apostolic 
Francisc Iosif I. prin a căror mijlocire s’a 
încheiat Sfinta Unire și fără de întrerum- 
pere s’a sprigiuit și ajutorat întru desvol- 
tarea șa până la noi. A^oi, cu viuă pietate 
binecuvântând memoria Părinților noștri, mul- 
țămită ferbinte să aducem Tatălui ceresc, căci 
de atâta bunătate pe ei și pe noi a ne învred
nici eu milostivire s’a îndurat. Și ast fel. la 
culmea însuflețire! nostre libere să lăsăm ale 
nostre inimi întru a repeți după Părinții Sino
dului ecumenic de la Florența pentru făcuta 
Unire: Veselescă-se ceriurile și bucure-se pă- 
mîntul, căci s’a dărîmat de la mijloc păretele 
despărțitor dintre Biserica apusenă și cea 
resăritenă, și pacea și unirea s’a reîntors și 
de nou s’a ivit în piatra unghiulară Christos, 
carele din amândouă una a făcut. împreunând 
amândoi păreți! cu puternica legătură a 
dragostei și a păcei, și închegând și sus
ținând legătura veelnieei unități, și dună 
norul îndelungatei întristări, și după înfioră- 
torea și neplăcuta negură a neînțălegerel 
de atâta timp, peste toți a strălucit săninul 
sore al doritei Uniri. — — Ție se cuvine 
lauda, ție mărirea și închinăciunea Christose 
isvorul îndurărilor, ție celuia ce atâtea bu
nătăți ai întins Miresei tale. CatoliceseeI 
Biserici, și minunile milostivirel tale arătate 
ni-le-ai făcut nouă celor de acuma, ca toți 
să vestescă minunile tale 3)!

O, da! Preaiubiților Noștri Frați și Fii, 
din ale nostre vesele piepturi cu atât mai ■ 
tare trebue să isbucneseă aceste sentimente 
de landă, de preamărire, de fiescă recu
noștință, cu cât nouă celor de acuma darul 
ni-s’a dat de a sărbători nu numai încheierea 
acestei Uniri sfinte, ci și tăria și vigorea 
esistenței sale după o viață de două sute 
ani, și putință ni-s’a întinB nu numai de a 
admira frumseța unui sore în podoba ră
săritului seu pe orisontul de atâtea veacuri 
întunecat eu negurile durerosei desbinărl, ci 

chiar de a-1 vedea strălucind de sus și văr
sând cu nesecată prisosință binefacerile ra
zelor sale peste un întreg popor, peste cre
dinciosul popor al Provinciei nostre mitropo
litane greco-catolice române de Alba-Iulia și 
Făgăraș.

Er pentru ca manifestarea acestor scumpe 
sentimente ce ne încălfjesc inimile să se în- 
tîrnple după totă vrednicia și potrivit cu 
însemnătatea momentului, pe de o parte 
vă facem cunoscut, că ’Noi, ai voștri Archi- 
erei după timp, în ziua iubilară de 5/18 
Septembre, anul curgător, întruniți în Blaș 
la Sfînta Mitropolie la al IlI-a Conciliu pro
vincial, la Altarul sfint mulțămită aducând 
Tatălui Ceresc, binecuvântările dumnezees- 
cului seu dar peste voi toți cu fiescă umi
lință vom implora. Er pe de o altă parte 
dispunem tuturor purtătorilor ofieielor pa- 
rochiale de pe teritoriul Provinciei nostre 
mitropolitane:

1. Sâmbătă în 16/29 Septembre a. c. în 
tote bisericile parochiale și filiale după înserat 
se vor trage clopotele timp de o jumătate 
de oră.

2. Duminecă în 17/30 Septembre (în 
bisericile filiale în Dumineca următore) se 
va ține S. Liturgie commemorativă, în cursul 
căreia după Evangelie se va ceti și esplica 
Epistola Nostră Pastorală presentă; după 
aceea la eșirea cu Darurile se vor pomeni 
în Domnul adormițil MitropolițiI Teofil și 
Atanasie; și în fine după rugăciunea Amvo
nului se va cânta Doxologia cea mare. întru 
cât cetirea și esplicarea Epistolei Pastorale 
nu s’ar pute face atuneia pe întregul el, 
— acesta se va continua până la sfârșit în 
Duminecele următore.

3. La s. Liturgie commemorativă se vor 
învita și auctoritățile locale, er poporului 
credincios se va vesti de mal înainte ți
nerea aceleia.

Alergați așa dar cu toții, o, Preaiubiților 
Noștri credincioși, cu deosebire în aceea zi 
mare împregiurul altariului dumnezeesc. unde 
Părinții noștri pururea și-au găsit adăpost, 
mângâiere și mântuire printre greutățile 
vieții trecetore. și acolo, unind rugăciunile 
vostre la glasurile sacre ale Preoților voștri, 
și ferbinte mulțămită Domnului aducând, 
cereți întru sinceritatea inimelor vostre, ca 
bogăția darului seu ceresc să spriginescă 
și în a treia sută de la S. Unire, și în cele 
alalte fără de număr ce vor urma, Biserica 
nostră, pentru ca ea să-și potă împlini tot 
de una în liniște și în pace înalta sa misiune 
de a lucra mântuirea sufletelor și de a versa 
cu prisosință binefacerile culturel creștinesci 
peste voi și peste al voștri urmași din neam 
în neam.

Darul Domnului nostru Isus Christos să 
fie cu voi eu toți.

Unirea credinței și împărtășirea Spiri
tului Sfint cerend, pe not înșine, și unul pe 
altul și totă vieța nostră lui Christos Dumnezeu 
să o dăm! Amin.

Dat în Blaș la Sfînta Mitropolie în 
5/18 Septembre 1900.

Victor Mihâlyi m. p.
Archiepiscop și Mitropolit de Alba-Iulia și Făgăraș.

Michail Pavel m. p.
Episcopul Oradel-Marl.

loan Szabo m. p.
Episcopul Gherlei.

Demetrib Radu m. p.
Episcopul Lugoșulul.
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rabeanu, Septemâna patimilor (nuvelă). — 
Kean, Jean Lecomte de Nouy. — Em. Gri- I 
gorovitza, Românismele în dialectul german 
al Sașilor din Transilvania. — N. Iorga, 
Doue hotărîri domnesei tipărite din secolul 
ai XVIII-lea. Mișcarea literară și știin
țifică: Haralamb G. Lecca. Suprema Forță 
(oiesă în patru acte). — Nicolae Sulică, 
Autropomorfisme și autiantropomorfisme în 
limba română. — Const. Gh. Damaschin, 
Visuri spulberate (versuri) — Notițe biblio
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Tipografia Seminariuluf archidiecesan.

— O propunere de anchetă. — Viitorul i 
congres al petroliștilor în România. Supli- i 
mentul II.: 0 Duminecă la țară (nuvelă) de I 
Victor Bogdănescu. — Căsnicie (poesie) de ; 
Du Midi. — Singurătate (poesie) de Zoe. \
— Ocnașii (nuvelă) de M. Rusu.

Datinile Romanilor de la înmormîntări 
în raport ou ale nostre de Gavril Pop canonic, 
Blaș 1900. Cărticica acesta de 23 pag. e un 
mic studiu comparativ asupra datinelor la 
înmormîntări. Costă 20 fii. și se recomandă 
mal ales studenților din clasele superiore. 
O parte din venitul curat, dl autor l’a 
destinat despărț. Bias ai Asociațiunil.

Posta redacțiunii.
Idealist in B. Idealismul e vecin cu despe

rarea. Nu stăm așa de reu. Până acum cam 1000 
cor. după acoperirea speselor pe lângă aceea, că 
mai sînt esemplare, cari se vor vinde pe rînd. E 
adeverat, că îu privința acesta avem lipsă de »școlire«, 
dară materialul, care să se »școlescă«, e destul de 
bun, și așa nu avem, să desperăm. Scusă, că de 
astă dată nu putem folosi manuscrisul trimis.

Enea. Se va promova dor în numărul viitor. 
Salutări cordiale!

Victor. Calendariul Unirii nu va pute apăra 
nici anul acesta. Datoriile sînt așa de mari, cât nu 
putem să le mal înmulțim. Dacă regretați Dvostre, 
noi de sigur.

Editor și redactor respundetor: 
Aurel C. Domșa.

Inserate.

Au apărut și se pot comanda de la 
Tipografia „Aurora11 din Gherla—Szamos- 
ujvâr:

Almanachul Preotului Român
pe anul 1901.

Prețul unul esemplar 60 fii., spedat 
prin postă franco 70 fii., — 6 esemplare 
comandate de odată costă spedate franco 
numai 3 cor. 20 fii.

I

Calendarul „Aurorei" pe anul 1901.
Prețul unui esemplar 50 fii., spedat 

prin postă franco 60 fii., — 6 esemplare 
comandate de odată costă spedate franco 
2 cor.' 70 fii.
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IndiSDensabil si neîntrecut, de nu efect sigur.
Marfă universală, export în tote țerile.

Chief-Office 48, Brixton-Road, London, S. W.

Cea mai bună medicină de casă, cea mai căutată, sigură și 
până acum necunoscută este

o Veritabila pomadă englesă pentru con
servarea pislei și săpunul „ Borax “ 

al Drulul losif Kriegl,

2

o

o

o

<»

After. 

. (după)

o

Balsamul Apotecarulul fi. Thierry,
Cântat în totă lumea pentru efectul sigur Centra tuturor bălelor 
interne, de piept, plumânl, stomac și ficat. Folosit ca mijloc 

estern. este cel mai renumit

PUF* remediu de tămăduire a ramelor.
Veritabil numai cu marca de apărare verde, autentic registrată în tote statele și 
provedută cu capsula de metal, ce portă inscripția: Allein echt. — Producție anu
ală 6 milione borcane. — 12 borcane mici s au 6 mari duble, spedate franco 
4 Corone. — Un borcan de probă cu instrucțiune și cu sumarul tuturor depositelor 
din lume I corână 40 filer!. — Se espedeză numai pe lângă trimiterea antici- 

pativă a prețului.

UNSOREA-OENTIFOLIE A LUI A. THIERRY
(numită făcătore de minuni), de o putere și efect miraculos. Face ori ce operație 
superfluă. Cu acesta uusore s-a vindecat un os-scarabeu. ivit înainte de aceea 
cu 14 ani și declarat incurabil, boia de ose și în timpul din urmă un morb gan- 
grenos, greu și vechiu de 22 ani, numit rac. Are un efect antiseptic și repede la 
alinarea durerilor; recorește și vindecă ori ce fel de rane și arsuri. înmoie și 
curăță tote ranele proveflute nrin impunseturi. O dosă spedată franco costă 

I coronă 80 filer! după primirea prețului. La comande mai mari scădămînt.

Producție anuală 100.000 dose.

Pot pune la disposițiune un archiv întreg de atestate originale din totă lumea. 
Imitațiile să pot încunjura urmărind eu atențiune fie care borcan, care portă 
inscripția: Apotheke zum Schutzengel des A. Thierry. Cei cari n-au deposit la 
îndemână, să se ferescă de falsificări sau fabricate străine, și se comande direct, 

adresându-se la:

Apotheker
A. Thierry’s Fabrik in Pregrada

bei Rohitsch-Sauerbrunn.

(Lieferant des osterr k. k. Staatbeamten-Verbandes.) 

(Contractor of the War-Office and the Admiralty, London.)
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libere de ori ce materii oprite sau stricăeiose, 
ofer cel mai renumit mijloc de curățire a pielei. 
O doză de pomadă și un săpun »Borax«, să 
spedeză pentru 3 corone 30 filerl, după 

înaintarea prețului.

Chief-Office 48. Briiton-Road, London. S. W.
Asemnațiunile poștale să se adreseze la

Apotheker
A. Thierry’s Balsam-Fabrik 

in Pregrada bei Rohitsoh.
Cumpărătorilor en gros li se ofere scădămînt 

convenabil.
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împiedecă căderea și încărunțeala timpurie 

doză costă, anticipând” prețul, 3 corone.

Cliicf-Office 48. Briiton-Road, London, S. W.
Asemnațiunile poștale să se adreseze la:

Apotheker
A. Thierry’s Baisam-Fabrik 

in Pregrada bei Rohitsch-Sauerbrunn. 
Cumpărătorilor en gros li se ofere scădămînt 

convenabil.
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părului și a barbel, și ajută creșterea lor. O
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